

青春,在奋斗中飞扬!

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。他们意气风发、逐梦前行,在自己的岗位上,积极进取、勇往直前。日前,记者走近奋斗在各条战线上的青春力量,聆听他们绽放绚丽青春的奋斗故事。

驻扎禁区 守护光明



在巴丹吉林沙漠深处的黑鹰山供电所,有一群平均年龄31岁的青年,他们坚守在“生命禁区”,守护光明……4月29日,内蒙古电力集团阿拉善额济纳供电公司黑鹰山供电所被共青团中央、全国青联授予第28届中国青年五四奖章集体荣誉称号。

黑鹰山供电所,位于内蒙古最西端的黑鹰山镇,这里地表荒凉、人烟稀少、风沙肆虐。所里现有8名员工,他们跨越戈壁和无人区,奔波在布满“炮弹坑”和“鸡窝坑”的土路上,肩负着黑鹰山地区3.3万平方公里内1001.84公里输配电线的运维以及周边军、企、民、警约105户900余人的电力服务工作。

2007年,额济纳旗政府、内蒙古电力集团决定共同出资,建设一座110千伏电压等级的变电站,建成后黑鹰山地区将彻底结束依靠柴油机发电的历史。当年8月1日,黑鹰山110千伏输变电工程开工建设,第一批电力人背着行李、带着锅碗瓢盆进入黑鹰山地区,在这片广袤戈壁上开疆扩土。2008年3月13日,变电站建成投运,黑鹰山地区亮起了第一盏“长明灯”。

17年来,在这片人迹罕至的戈壁上,一批又一批电力青年克服极端自然条件、物资极度匮乏、生活极其艰苦等困难,竖立起一座座“生命铁塔”。在全力保障辖区用户用电安全的同时,他们还常年帮助相隔200公里的8户牧民解决用电和生活困难,无偿维修各类电器,送医送药、代购日用品。该所被当地群众亲切地誉为祖国北疆“边疆

牧民的生命线、国防事业的保障线、生命禁区的光明线”,被内蒙古自治区党委宣传部授予“北疆楷模”荣誉称号。

苏日嘎拉图是黑鹰山供电所第四任所长,2015年至今,他已在这里坚守了近10年,每年陪伴孩子和家人的时间仅50多天。苏日嘎拉图心怀愧疚却也无悔,他深知身上的责任,不敢有丝毫松懈。他说:“黑鹰山供电所将继续以赤诚之心践青年之志,肩负守护万家灯火的重任,用光明温暖点亮‘生命禁区’。”

奔跑不止 携手追光



5月1日,是呼和浩特市助盲团成员相约一起跑步的日子。7时,武琨杰、孙雁文、张玉泉、辛明华、马威相约来到阿拉泰游乐园,手拉手一起跑步。虽然视力不佳,有的全盲,有的仅有微弱光感,但是他们阳光开朗,跑步时互相帮衬,前方有障碍物时,视力稍好的队员会提醒引导……

“我们发起助盲团目的就是希望能够鼓励更多盲人,走出家门,来到户外,大家互帮互助,成就更好的自己。”助盲团的发起人之一武琨杰,今年28岁,因先天弱视,从小学习盲文,并在特殊教育学校学习了按摩技术,已从事盲人按摩工作10多年。他对记者说,2023年6月,他和其他几位成员有了相约一起跑步健身的想法,于是,发起成立呼和浩特市助盲团,目前,成员已经增加到29名。

“每周三和周六一起跑步,已经坚持近一年,感觉身体素质明显提升了。”马威是助盲团第一批成员,他说,大家通过跑步,呼吸新鲜

空气,享受阳光,身体和心情都有了很大改变。

成员辛明华双目全盲,丈夫张玉泉因遭遇意外双眼仅有微弱光感。“跑步对我来说不是什么难事,陌生的地方走几遍就能记住,更何况还有他们陪着我,我可以放心奔跑。”辛明华乐观地说。

助盲团的成员们除一起跑步外,还经常组织登山、志愿服务等活动,还组建了一支盲人乐队。先天弱视的孙雁文,是音乐系毕业的本科生,擅长演奏萨克斯,他和助盲团成员定期排练节目,通过音乐丰富生活。

武琨杰说,今年计划组团参加马拉松比赛,也希望更多盲人朋友加入到团队中,携起手来,共同追逐光明的人生。

从警无悔 忠诚正义



从警之路,是青春的选择;风华正茂,忠诚正义;履职尽责,无怨无悔……从警9年,呼和浩特市赛罕区乌兰察布东路派出所民警白巨龙一直扎根基层,在岗位上不断历练、成长,从青涩走向成熟。如今,他负责所里的党务工作,通过努力付出将工作干得井井有条,有声有色。

白巨龙今年31岁,从小就对警察这个职业充满向往。长大后,他真的成为一名人民警察,有着他人眼中的酷,也吃得起别人看不见的苦。在白巨龙眼中,警察就是这样,永远是从警无悔,默默奉献的人。

多年来,白巨龙积极投入一线工作,主动揽起责任,也奋战过多个岗位,治安打击、社区警务,再到如今的党务工作,不管是为群众排忧解难,还是与嫌疑人斗智斗勇,这些历练都让他不断得到成长。5月1日,记者见到了正在工作的白巨龙。“既然选择了这条路,就决定了将与辛劳作伴,风雨兼程,青春无悔。”他对记者说,他将写好属于自己的警察故事,不负青春、不负藏蓝。

扎根基层 用情待民



5月2日,在呼和浩特市新城区老缸房社区,网格员陈晨正向居民介绍反诈知识。他说,社区老年人居多,反诈意识薄弱,这就需要发挥网格员人熟、地熟优势,多维度开展反诈宣传……如今,在呼和浩特各社区,越来越多的年轻力量加入到网格员队伍中,他们活跃在社区基层,用心办事,用情待民,在网格里绘就青春梦想,绽放青春光芒……

作为青年网格员,陈晨用真诚服务换来群众满意的笑脸。2022年12月,他加入老缸房社区成为一名专职网格员。在他管理的老缸房社区第六网格中,共有居民297户,临街商户25户,其中多为老年人,此外网格内多为老旧小区,城市管理问题突出且无专业物业团队管理,经常有居民找社区化解矛盾。

南马神庙街五号院北楼由于排污管道和楼下食品经营商户共用,油污经常堵塞管道造成污水流进居民家中。接到居民反映后,陈晨和社区居委会多次就此事和商户协调,最终达成一致:将排污管道进行独立改造,从根源上解决了问题。

“在基层社会治理中,网格员是零距离服务群众的暖心人,也是解决百姓‘最后一公里’烦忧的知心人。”陈晨说,居民事,无小事,这些都是值得做的。

近两年的社区服务,陈晨深刻认识到社区工作就是帮助他人,做好一点一滴的小事,最终达成维护社会稳定的大局。他对记者说,无论在什么岗位,从事什么职业,奉献精神是必备的基本素质,他将以高度的责任心去完成使命,回报社会、服务社会。

文·摄影/草原全媒·北方新报
记者 刘惠 刘睿